

Крупнейший ученый-политолог Сибири – Виктор Васильевич Желтов

Сергей В. Бирюков^{a, ID1}; Михаил М. Кисляков^{b, @, ID2}; Сергей Н. Чирун^{c, ID3}

^a Восточно-Китайский педагогический университет, Китай, г. Шанхай

^b Кемеровский государственный медицинский университет, Россия, г. Кемерово

^c Кемеровский государственный университет, Россия, г. Кемерово

@ m.kislyakov@mail.ru

ID1 <https://orcid.org/0000-0003-4071-0464>

ID2 <https://orcid.org/0000-0002-4450-0432>

ID3 <https://orcid.org/0000-0001-7422-8030>

Поступила в редакцию 05.03.2020. Принята к печати 25.03.2020.

Аннотация: Статья посвящена 80-летию доктора философских наук, профессора, заслуженного работника высшей школы РФ Виктора Васильевича Желтова, первого декана факультета политических наук и социологии Кемеровского государственного университета, заведующего кафедрой политических наук (2003–2016 гг.), а также председателя диссертационного совета в Кемеровском государственном университете по политическим и социологическим наукам на протяжении многих лет (1994–2007 гг.). Сегодня В. В. Желтов является общепризнанным экспертом по всем направлениям современной политической науки и социологии. Статья содержит информацию о главных достижениях ученого и руководителя, собранную с использованием следующих методов: историко-биографического, анализа документов, глубинного интервью, ивент анализа. Статья опубликована в связи с юбилеем Виктора Васильевича, а также в связи с его неоспоримым вкладом в развитие Кемеровского государственного университета.

Ключевые слова: методология политической науки, социология, политология, Кузбасс, Кемеровский государственный университет

Для цитирования: Бирюков С. В., Кисляков М. М., Чирун С. Н. Крупнейший ученый-политолог Сибири – Виктор Васильевич Желтов // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: Политические, социологические и экономические науки. 2020. Т. 4. № 1. С. 1–8. DOI: <https://doi.org/10.21603/2500-3372-2020-5-1-1-8>

Введение

Современная наука – непрерывный творческий процесс. Однако и в развитии науки можно отметить знаменательные даты, которые позволяют подвести некоторые предварительные итоги процесса научного поиска, особенно если эти знаменательные даты совпадают с юбилеями.

Политическая наука в Кузбассе не бедна на имена. Но среди персоналий кузбасских политологов ярко выделяется фигура Виктора Васильевича Желтова – одного из ведущих политологов страны, известного по результатам своей многолетней работы в России и за рубежом.

Вехи жизненного и творческого пути Виктора Васильевича хорошо известны его коллегам и друзьям, но в день его юбилея безусловно заслуживают особого упоминания.

Становление личности

В. В. Желтов родился 21 апреля 1940 г. в семье Василия Максимовича и Анны Даниловны Желтовых. Его детство было связано с лишениями военного времени, тяготами послевоенного строительства. Юношеские годы также прошли в сложных для страны и семьи условиях.

Но перенесенные невзгоды и испытания не сломили, а лишь закалили характер и волю нашего юбиляра, подготовили его к великим будущим свершениям.

Как многие представители поколения, детство и юность которого пришлось на годы войны и послевоенного восстановления, Виктор Васильевич прошел основные вехи пути, выпавшие на долю его однокашников и сверстников. Так формировался его уникальный жизненный опыт, пригодившийся ему в профессии политического референта, политического эксперта и ученого-политолога. Причем каждый биографический этап был по-своему ценен в процессе становления будущего видного деятеля науки.

С 1950 г. по 1958 г. он являлся воспитанником Казанского суворовского военного училища. В 1963 г. окончил Кемеровский горный институт и ему была присвоена квалификация «Горный инженер-механик». По окончании вуза трудился на заводе «Кузбассэлектромотор», прошел путь до старшего мастера сборочного цеха. В 1967 г. выдвигался на работу в аппарат Кемеровского обкома ВЛКСМ, где стал сначала инструктором, а затем и заведующим отделом спортивной и оборонно-массовой работы.

Путь к успеху

Ораторские способности и талант публичного коммуникатора, способность к анализу сложных политических проблем разного уровня и масштаба, свободное владение французским языком помогли Виктору Васильевичу проявить себя в рамках политико-идеологического направления. При этом высокая активность в деле популяризации социально-политических знаний не помешал ему реализовать себя и утвердиться в качестве ученого-политолога – и это несмотря на то, что сам термин *политология* имел тогда в нашей стране ограниченное употребление. Так или иначе, В. В. Желтов был одним из тех, кто формировал фундамент будущей российской политологии уже в те годы.

В 1971 г. В. В. Желтов был включен в состав лекторской группы Кемеровского обкома КПСС. В 1976 г. его рекомендовали для обучения в аспирантуру Академии общественных наук при ЦК КПСС. Он подготовил кандидатскую диссертацию «Разработка Компартией Франции проблем борьбы за демократию и социализм 1968–1978 гг.».

Еще один яркий талант Виктора Васильевича – преподавательский. Его опыт и мастерство в качестве преподавателя политических дисциплин действительно заслуживает самой высокой оценки – подтверждением чему и неизменно высокие отзывы о его занятиях как со стороны коллег, так и со стороны многих поколений студентов. При этом талантливый преподаватель неизменно дополнял в нем талант ученого исследователя – и наоборот.

С 1980 г. В. В. Желтов трудился в Кемеровском государственном университете (КемГУ) на кафедре научного коммунизма. В тот период В. В. Желтов специализировался на вопросах развития демократии в политической системе Франции. Одновременно, до 1987 г., являлся секретарем партийного комитета вуза.

В переломные для нашей страны и системы высшего образования года Виктор Васильевич с его опытом и знаниями оказался востребованным, несмотря на все имевшие место перипетии, поскольку формировавшаяся тогда новая политическая реальность требовала своего осмысления, которое стало возможным на платформе получившей официальное признание политической науки.

В 1989 г. Виктор Васильевич защитил докторскую диссертацию «Французская коммунистическая партия и буржуазное государство». В этот период на историческом факультете велась дискуссия по поводу будущего кафедры всеобщей истории. Было получено согласие В. В. Желтова, уже защитившего докторскую диссертацию, перейти с кафедры научного коммунизма на кафедру всеобщей истории. Впрочем, в силу стечения различных обстоятельств Виктор Васильевич остался работать на своей



Виктор Васильевич Желтов, политолог, доктор философских наук, профессор Viktor V. Zheltov, Political scientist, Dr. of Philosophy, Professor

кафедре. В сложные годы перестройки моральный и научный авторитет В. В. Желтова сыграл определяющую роль в консолидации профессионального сообщества.

Подлинный расцвет кафедры наблюдался с приходом Виктора Васильевича 27 сентября 1989 г. на должность заведующего кафедрой. Он стал одним из инициаторов переименования кафедры, которая на основании решения Ученого совета КемГУ от 25 апреля 1990 г. стала называться кафедрой политологии и социологии. В период с 1990 г. по 1991 г. Виктор Васильевич совмещал заведование кафедрой с должностью секретаря Кемеровского обкома КПСС по идеологии.

Благодаря ему кафедра укрепились профессорско-преподавательскими кадрами, начавшими масштабное методическое обновление читаемых дисциплин. Закономерно, что под руководством В. В. Желтова в Кузбассе сложился коллектив высококвалифицированных обществоведов-единомышленников: О. В. Омеличкин, Ю. А. Клейберг, Н. А. Пруель, А. Л. Шпак, М. М. Кисляков, С. В. Бирюков, А. Д. Лазарев и др. На основе деятельности созданной тогда кафедры политологии и социологии началось формирование научной школы – которая вскоре станет известной в масштабах всей России, что позволит привлечь к сотрудничеству виднейших ученых-политологов, включая зарубежных коллег.



В. В. Желтов и советское руководство Кемеровской области на праздновании Дня знаний 1 сентября 1984 г. В 1-м ряду (слева направо): Н. П. Шуранов, А. И. Кожевников, В. В. Желтов, Л. А. Горшков, В. И. Овденко, Ю. А. Захаров, Л. З. Филимонов V. V. Zheltov and the administration of the Kemerovo region at the celebration of Knowledge Day on September 1, 1984. In the front, from left to right: N. P. Shuranov, A. I. Kozhevnikov, V. V. Zheltov, L. A. Gorshkov, V. I. Ovdenko, Yu. A. Zakharov, L. Z. Filimonov

DOI: 10.21603/2500-3372-2020-5-1-1-8

Великий почин

Перед коллективом кафедры в те годы встали сложнейшие задачи разработки теоретических основ новых для того времени научных направлений, с одной стороны, а с другой – разработки комплекса учебно-методической и научной литературы. Успешная реализация данных задач позволила обеспечивать высочайший уровень исследовательских разработок и качество подготовки специалистов на факультете Политических наук и социологии (ПНИС), созданном и успешно руководимым Виктором Васильевичем в период 2003–2016 гг.

На базе кафедры сложились сильные и успешные докторантура и аспирантура по политическим наукам, в структуре которых под руководством В. В. Желтова работали ведущие профессора кафедры, содействуя развитию политической науки в Сибирском регионе и за его пределами. Под руководством Виктора Васильевича коллективом кафедры политических наук были разработаны и уточнены основные теоретико-методологические принципы анализа политических институтов и процессов.

С этой целью была осуществлена разработка ряда направлений политической науки: истории политической мысли; социально-политического взаимодействия; теории власти [1]; политического транзита и политической модернизации; политической методологии [2]; методов политического анализа и прогнозирования [3]; геополитики нового мирового порядка; мировой политики и международных отношений [4]; политических технологий [5]; сетевых политических процессов; неопатримонализма [6]; политического маркетинга [7] и др.

Параллельно решалась задача обеспечения учебного процесса на отделениях факультета – Политология и Социология – учебными пособиями и монографиями, отвечающими современным требованиям и написанными на основе учета достижений мировой политической мысли. Ученными научной школы были сформулированы подходы в разработке нового научного направления, получившего в западной политологической традиции наименование *местное развитие*.

Все это нашло отражение в нескольких десятках научных публикаций, а также в ряде учебных пособий, которые сегодня активно используются в учебном процессе в различных вузах страны.

В период с 1997 г. по 2006 г. Виктор Васильевич являлся председателем диссертационного совета по специальности 23.00.02 (политические институты, процессы

и технологии), на котором за время его работы были успешно защищены порядка 40 кандидатских и докторских диссертаций. Диссертационный совет под председательством В. В. Желтова в течение многих лет являлся одним из ведущих в стране по своему профилю, многие будущие видные сибирские и российские ученые-политологи сделали важный шаг в своей будущей исследовательской биографии, с благодарностью вспоминая обретенные и усовершенствованные благодаря своим защитам и подготовке к ним опыт и навыки.



Лариса Витальевна Булдакова – директор туристической компании ООО «Таймс Энд Трэвел» со своим научным руководителем – Виктором Васильевичем Желтовым – сразу после ее успешной защиты диссертации «Высшая политическая элита Франции: особенности формирования и функционирования» на соискание ученой степени кандидата политических наук. 27 декабря 2004 г. Viktor V. Zheltov was the scientific advisor of Larisa V. Buldakova, Director of the travel company Times and Travel. The photo was taken after the successful defense of her Candidate's dissertation entitled "The French Political Elite: Formation and Functioning", December 27, 2004.

Из воспоминаний А. В. Булдаковой

Меня зовут Лариса Булдакова. Я давно работаю в нескольких успешных бизнес-направлениях, и сегодня я честно поделюсь своим опытом, как этого всего стало возможным достичь.

20 лет назад мне рассказали про одного уникального профессора, о котором в КемГУ шла слава, о том, что он в совершенстве владеет французским языком, возглавляет диссертационный совет, руководит кафедрой и факультетом, пишет замечательные книги. Я поняла, что обязательно должна с ним встретиться.

После занятий на РГФ я примчалась на встречу. Хотелось поскорее «окунуться в легенду». Каково было мое удивление, когда я увидела партийного деятеля из моей ранней юности.

Сразу вспомнился мой первый курс. Тогда лучших студентов пригласили на встречу с иностранцами. Я была среди них. Французские коммунисты пожаловали в гости к советским студентам поделиться опытом строительства «светлого будущего». Шел 1986 год. Мы обомлели от их раскованности, ярких шарфов и нога-на-ногу в присутствии руководства университета в строгих костюмах-тройках. Тогда я первый раз и увидела Виктора Васильевича, блестяще прочитавшего свой доклад и объявившего в конце, что всех просят пройти в университетское кафе. Впервые я на вечеринке в клубах дыма на французском прямо в стенах университета, первый комплимент иностранного гостя-коммуниста..., как такое не запомнишь – деликатное обращение, изысканные манеры и где-то рядом Желтов! Наутро я анализировала все, что произошло со мной, и одним из значимых персонажей того вечера, конечно же, был он...

Мгновенно голова закружилась, в ней прокрутились все события на тот момент уже десятилетней давности и появилось ощущение, что я пришла к самому близкому знакомому. Вот и встретились мы, он и я, он – недостижимый, торжественный, изумительный, изысканный, элегантный,

авторитетный, и я – молодая учительница французского языка... Наша встреча превратилась в долгие годы дружбы. Тогда я даже не предполагала, что этот человек станет наставником в моих научных трудах, настоящим спутником в моей профессиональной карьере. Я не подозревала, как легко с ним в общении, как быстро решаются самые сложные вопросы, как спокойно становится на сердце.

Я непрерывно развиваю свой бизнес, и я отдаю себе отчет в том, что моя дорога к успеху прошла красной нитью через факультет политических наук и социологии, через возможность ежедневно видеть этого замечательного человека – декана, профессора, творца, создающего новую реальность через его добрые напутствия и поддержку, через его реакцию на те ошибки, которые совершает большинство начинающих ученых.

Итак, наставник, окружение и воля к победе! Мне повезло. Мне такой встретился и взял в свою команду. Я всегда с восхищением смотрю на его профиль, гордо и смело устремляющийся ввысь.

С днем рождения, дорогой мой Виктор Васильевич!

Работа научных школ факультета ПНИС традиционно строилась в контакте с ведущими научными учреждениями страны, такими как Московский государственный университет, Высшая школа экономики, Академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (РАНХиГС), Институтом философии и права СО РАН, Сибирским институтом управления (филиалом РАНХиГС), Российской ассоциацией политических наук, а также с ведущими научными коллективами ряда сибирских вузов, в числе которых – Алтайский, Томский, Новосибирский, Забайкальский университеты.



Доктора наук КемГУ: С. Н. Чирун, В. В. Желтов, А. Б. Коновалов (слева направо) – на Губернаторском приеме в честь Дня науки, в администрации Кемеровской области. 9 февраля 2018 г.

Doctors of Sciences of Kemerovo State University at the Science Day reception in the regional administration, February 9, 2018. From left to right: S. N. Chirun, V. V. Zheltov, A. B. Konovalov

Основной вклад В. В. Желтова в развитие российской политической науки состоит в том, что он привил любовь к научному поиску своим ученикам – кандидатам и докторам наук, а также студентам-политологам, которые продолжают славные традиции по изучению политической науки.

Результаты научной работы В. В. Желтова были высоко оценены на федеральном и региональном уровнях, в частности, медалью «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия Ленина. В 2015 г., на проходящем в Москве VII Всероссийском конгрессе политологов, он был награжден дипломом Российской ассоциации политической науки.

На региональном уровне В. В. Желтов награжден одной из высших наград области – орденом «Доблесть Кузбасса», а также медалью «За служение Кузбассу», Почетными грамотами Кемеровской областной администрации и Кемеровского областного Совета народных депутатов.

Особого признания В. В. Желтов добился в качестве основателя научной школы по политическим наукам, ставшей одной из ведущих в нашей стране. Научная школа – продукт его совместных с коллегами многолетних усилий, фундамент многих состоявшихся и настоящих научных успехов. Школа поддерживала и поддерживает тесные связи с рядом научных школ Сибири и России, сформировав разветвленную сеть научных связей и контактов, содействующих осуществлению новых исследований и проектов.

Научная школа последовательно развивала контакты с зарубежными научными центрами и политологами Франции, Германии, Китая, Польши, Венгрии, Казахстана.

Помимо непосредственных сотрудников КемГУ, в работе научной школы в то время принимали участие ведущие сибирские ученые. В их числе: доктор политических наук, профессор Новосибирского государственного университета И. Н. Гомеров; доктор политических наук, профессор Алтайского государственного университета Я. Ю. Шашкова; профессор Кемеровского института (филиала) Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова (в настоящее время профессор Кемеровского государственного медицинского университета), ведущий региональный эксперт по вопросам политического маркетинга М. М. Кисляков [8, с. 99–102].

Существенный вклад в деятельность школы внесли докторанты и аспиранты, работавшие над диссертациями по различным аспектам теории и практики политических институтов и процессов, расширяя спектр политических исследований и совершенствуя их методологию.

Коллектив научной школы входит в состав Кемеровского отделения Российской ассоциации политической науки, а студенты участвуют в работе молодежного крыла – Совета молодых политологов РАПН. Научная школа осуществляет взаимодействие с созданным в 2019 г. на базе Института истории и международных отношений Центром региональных социально-политических исследований (руководитель Е. В. Матвеева).

DOI: 10.21603/2500-3372-2020-5-1-1-8

На протяжении последних лет коллектив научной школы принимает участие в проведении фундаментальных и прикладных исследований для органов власти, Общественной палаты Кемеровской области, МВД по вопросам изучения взаимодействия институтов власти и гражданского общества, развитию гражданских инициатив и некоммерческого сектора в регионе.

В деятельности научной школы в разные периоды присутствовали различные направления: гендерные аспекты политики [9]; имидж региональной власти [10]; государственная молодежная политика [11]; неопатримонализм и клиентелы [12]; политические механизмы обеспечения региональной безопасности [13]; политическая социализация молодежи [14]; политические сети и сетевое общество [15], также были представлены и многие другие направления.

В данном случае содержательная сторона играет существенную роль в осмыслении политических реалий современности, в профессиональной подготовке будущих политологов, усилия ученых школы сосредоточены на вопросах освещения вклада зарубежных и, прежде всего, российских исследователей в становлении основ политической теории.

Вопросы демократии занимают существенное место в исследованиях данного направления. Анализ феномена демократии строится с учетом наличия идеологического разнообразия современных обществ.

Политический и эпистемологический аспекты подхода к демократии характеризуется усилиями ученых школы к анализу таких явлений, как политическое участие, регионализм [16], популизм, неопопулизм, национализм и неонационализм, национал-популизм.

В рамках другого направления (политические институты и процессы) научные исследования ведутся по следующим направлениям: а) социально-политическое взаимодействие; б) государство: становление, развитие и современность; в) политическая власть; г) региональная власть; д) политическая социализация; е) политическое участие; ж) политическая культура; з) местное развитие. По каждому из указанных направлений за последние годы были опубликованы учебные пособия, сборники научных трудов, статьи в рецензируемых изданиях и т. д.

Преподаватели кафедры уделяли пристальное внимание разработке новых научных направлений, которые связаны с анализом текущей мировой и национальной политики. По инициативе и под руководством Виктора Васильевича около 5 лет осуществлялся выпуск периодического научно-практического журнала «Политические институты и процессы», в котором находили отражение не только результаты деятельности ученых школы, но и широко были представлены результаты научных исследований студентов факультета.

Литература

1. Бирюков С. В. Клиентела как модель политического порядка и политических изменений. М.: ТЕИС, 2009. 111 с.
2. Лисина Н. А. Методология политической науки / сост. Е. В. Матвеева, С. Н. Чирун. Кемерово: КемГУ, 2017. 200 с.

Издание данного журнала явилось реальным шагом для решения стратегической задачи, стоящей перед высшей школой, – органическое соединение научной и учебной деятельности в вузе. Разработка проблематики международных отношений в условиях взаимосвязанного и взаимозависимого мира со всей остротой перед политологами поставила вопрос о содержании и характере современного мирового развития и порядка, осмыслению и развитию теоретических подходов к изучению которого помогают работы Виктора Васильевича.

Исключительно важным шагом в этом направлении стали работы профессоров В. В. Желтова и М. В. Желтова [17–26].

С 2014 г. В. В. Желтовым ведется активная разработка проблематики арабских революций, охвативших ряд стран Северной Африки и Ближнего Востока. По данному направлению в печати им было опубликовано более 30 научных статей и монографий. Указанная работа строится на основе плодотворного сотрудничества с зарубежными учеными, в частности с учеными Франции.

И вновь продолжается бой...

После ухода в ноябре 2019 г. из КемГУ и в настоящее время В. В. Желтов является директором Сибирского института социально-политических исследований. На новом для себя посту он сохраняет оптимизм, колоссальную энергию и удивительную работоспособность. Продолжается активное общение и переписка с коллегами и учениками, поездки, лекции, мастер-классы. Институт под его руководством активно ведет разработку проблем развития Арабского мира, политической конфликтологии, вопросов борьбы с терроризмом и экстремистскими проявлениями. К числу особых заслуг Сибирского института социально-политических исследований можно отнести разработку и внедрение в Кузбассе регионального мониторинга экстремистских проявлений.

Заключение

Безусловно радует, что юбиляр остается в строю, продолжая генерировать новые идеи, участвовать в проектах и активно взаимодействовать с коллегами по профессии и учениками. Благодаря усилиям Виктора Васильевича и его коллег политическая наука в Кузбассе развивается, обогащаясь новыми результатами и знаниями и внося таким образом вклад в динамичное и стабильное развитие Кузбасского региона.

От имени всех учеников, поклонников и многочисленных последователей желаем дорогому Виктору Васильевичу воплощения всех научных замыслов, новых творческих идей, крепкого здоровья, творческого долголетия и молодости души!

3. Желтов В. В., Чирун С. Н. Политический анализ и прогнозирование. Ч. 1. Методы. Кемерово: Сибирская издательская группа, 2009. 276 с.
4. Чирун С. Н. Опыт участия в работе пятой международной конференции в городе Торунь (Польша) по изучению постсоветского пространства Россия – ближнее зарубежье – ЕС // Вестник Томского государственного университета. Философия. Социология. Политология. 2017. № 38. С. 229–240. DOI: 10.17223/1998863X/38/23
5. Чирун С. Н., Николаев А. В., Зайцева В. А. Политические технологии в сетевой реальности постмодерна // Власть. 2018. Т. 26. № 3. С. 7–13.
6. Чирун С. Н. Консенсусная (сетевая) коррупция и проблемы эффективности государственной политики // Актуальные проблемы научного обеспечения государственной политики Российской Федерации в области противодействия коррупции: сб. тр. по итогам Третьей Всерос. науч. конф. с междунар. участием. (Екатеринбург, 26–27 октября 2018 г.) / отв. ред. В. Н. Руденко. Екатеринбург, 2019. С. 91–110.
7. Бирюков С. В., Кисляков М. М., Чирун С. Н. Политический маркетинг: к модернизации концепта, его методологических и политико-технологических оснований // Вестник Томского государственного университета. Философия. Социология. Политология. 2019. № 50. С. 187–199. DOI: 10.17223/1998863X/50/16
8. Чирун С. Н., Бардокин Д. А., Белоношко Ю. Н., Бовдилова С. С., Бурба Е. С., Васильева Р. П., Власова К. В., Гафиятулина Д. Т., Гафурова З. А., Ионов А. С., Ковешников Г. В., Мегис И. С., Панов А. А., Прокопьева П. А., Простарнакова Е. Е., Семенец Д. Б., Терешкова Ю. В., Цавро А. А., Циммер А. В., Цымяков А. Д., Чучкин М. Ю. Отечественные политические технологии в лицах. М.-Берлин: Директмедиа Пабблишинг, 2018. 202 с.
9. Чирун С. Н., Боброва Е. А. Гендерные особенности политического участия в постсовременной России // Женщина в российском обществе. 2018. № 2. С. 104–115. DOI: 10.21064/WinRS.2018.2.9
10. Власова К. В., Чирун С. Н. Социальные сети как один из инструментов формирования и продвижения имиджа политика: на примере губернатора Кузбасса С. Е. Цивилёва // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: Политические, социологические и экономические науки. 2019. Т. 4. № 2. С. 176–183. DOI: 10.21306/2500-3372-2019-4-2-176-183
11. Чирун С. Н. Государственная молодёжная политика Российской Федерации: проблемы реализации и противоречия методологии // Политика и Общество. 2017. № 1. С. 16–32.
12. Чирун С. Н., Николаев А. В., Боброва Е. А., Луцык А. С., Шмит Э. О. Взаимодействие с органами региональной власти на примере Кемеровской области: проблемы и технологии // Власть. 2018. Т. 26. № 7. С. 33–38. DOI: 10.31171/vlast.v26i7.5927
13. Матвеева Е. В., Бирюков С. В., Чирун С. Н., Алагов А. В., Нуртазина Р. А., Азильханов М. А., Абилдаев А. С., Барсуков А. М., Дюсембекова М. К., Жанбулатова Р. С., Иватова А. М., Можейко М. А., Можейко В. А. Социально-политические процессы в условиях интеграции и региональная безопасность. Кемерово: КемГУ, 2019. 245 с.
14. Чирун С. Н. Молодёжная политика в состоянии постмодерна: государство, власть, общество: дис. ... д-ра. полит. наук. Казань, 2016. 430 с.
15. Чирун С. Н., Будаев А. С., Боброва Е. А. Типология и диагностика эффективности политических сетей: институциональный аспект // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. 2018. № 1. С. 152–158.
16. Бирюков С. В. Регионы России: к выходу из кризиса через привлечение зарубежных инвестиций (на примере Приволжского федерального округа) // Этносоциум и межнациональная культура. 2017. № 8. С. 100–110.
17. Желтов В. В., Желтов М. В. Политическая наука: понятие, объект, предметное поле. М.: Флинта, 2017. 184 с.
18. Желтов В. В., Желтов М. В. Введение в социологию Чарльза Райта Миллса. 2-е изд. М.: Флинта, 2017. 91 с.
19. Желтов В. В., Желтов М. В. Анализ публичной политики. Кемерово: КемГУ, 2017. 160 с.
20. Желтов В. В., Желтов М. В. Исламский терроризм: радикализация, рекрутирование, индоктринация. Кемерово: КемГУ, 2017. 115 с.
21. Желтов В. В., Желтов М. В. Анализ публичной политики. 2-е изд., испр. и перераб. СПб.: Лань, 212 с.
22. Желтов В. В., Желтов М. В. Исламизм в современном мире: понятие и политическое выражение. Кемерово: КемГУ, 2018. 136 с.
23. Желтов В. В. Введение в политическую науку. 3-е изд., перераб. и доп. Кемерово: КемГУ, 2018. 461 с.
24. Желтов В. В., Желтов М. В. Исламский терроризм: радикализация, рекрутирование, индоктринация. 2-е изд., испр. и перераб. М.: Вузовский учебник; Инфра-М, 2018. 136 с.
25. Желтов В. В., Желтов М. В. Ислам и демократия: религиозно-правовые основания и политическая трансформация в мусульманском мире. Кемерово: Флинта, 2019. 154 с.
26. Желтов В. В., Желтов М. В. Терроризм. Радикализация. Джихад. Опыт политологической интерпретации. М.: Флинта, 2019. 119 с.

Viktor V. Zheltov, the Most Prominent Political Scientist in Siberia

Sergey V. Biryukov^{a, ID1}; Mikhail M. Kislyakov^{b, @, ID2}; Sergey N. Chirun^{c, ID3}

^a East China Normal University, China, Shanghai

^b Kemerovo State Medical University, Russia, Kemerovo

^c Kemerovo State University, Russia, Kemerovo

@ m.kislyakov@mail.ru

ID1 <https://orcid.org/0000-0003-4071-0464>

ID2 <https://orcid.org/0000-0002-4450-0432>

ID3 <https://orcid.org/0000-0001-7422-8030>

Received 05.03.2020. Accepted 25.03.2020.

Abstract: The article is dedicated to the 80th anniversary of Viktor Vasilievich Zheltov, the first Dean of the Department of Political Sciences and Sociology of Kemerovo State University, the Head of the Department of Political Sciences (2003–2016), and the Head of the Dissertation Council on political and sociological sciences (1994–2007). Today V. V. Zheltov is a recognized expert in all areas of modern political science and sociology. The article contains information on his main achievements as a scientist and a leader. The authors used historical and biographical methods, document analysis, in-depth interview, and event analysis. The paper pays a tribute to V. V. Zheltov's contribution to the development of Kemerovo State University.

Keywords: methodology of political science, sociology, political science, Kuzbass, Kemerovo State University

For citation: Biryukov S. V., Kislyakov M. M., Chirun S. N. Viktor V. Zheltov, the Most Prominent Political Scientist in Siberia. *Vestnik Kemerovskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Politicheskie, sotsiologicheskie i ekonomicheskie nauki*, 2020, 5(1): 1–8. (In Russ.) DOI: <https://doi.org/10.21603/2500-3372-2020-5-1-1-8>

References

1. Biryukov S. V. *Clientela as a model of the political order and political changes*. Moscow: TEIS, 2009, 111. (In Russ.)
2. Lisina N. L. *The methodology of political science*, comps. Matveeva E. V., Chirun S. N. Kemerovo: KemGU, 2017, 200. (In Russ.)
3. Zheltov V. V., Chirun S. N. *Political analysis and forecasting. Pt. 1. Methods*. Kemerovo: Sibirskaya izdatelskaya gruppa, 2009, 276. (In Russ.)
4. Chirun S. N. Experience of participation in the fifth International conference in the city of Torun (Poland), for the study of post-Soviet Russia CIS – EU. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Filosofiya. Sotsiologiya. Politologiya*, 2017, (38): 229–240. (In Russ.) DOI: [10.17223/1998863X/38/23](https://doi.org/10.17223/1998863X/38/23)
5. Chirun S. N., Nikolaev A. V., Zaitseva V. A. Political technologies in the network reality of postmodernity. *Vlast*, 2018, 26(3): 7–13. (In Russ.)
6. Chirun S. N. Consensus (network) corruption and problems of effectiveness of state policy. *Relevant issues of the scientific support of the state policy of the Russian Federation in the field of combating corruption: Proc. Third All-Russian Sci. Conf. from Intern. Participation*, Ekaterinburg, October 26–27, 2018, ed. Rudenko V. N. Ekaterinburg, 2019, 91–110. (In Russ.)
7. Biryukov S. V., Kislyakov M. M., Chirun S. N. Political marketing: the modernization of the concept, its methodological and political-technological bases. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Filosofiya. Sotsiologiya. Politologiya*, 2019, (50): 187–199. (In Russ.) DOI: [10.17223/1998863X/50/16](https://doi.org/10.17223/1998863X/50/16)
8. Chirun S. N., Bardokin D. A., Belonoshko Iu. N., Bovdilova S. S., Burba E. S., Vasilyeva R. P., Vlasova K. V., Gafiatullina D. T., Gafurova Z. A., Ionov A. S., Koveshnikov G. V., Megis I. S., Panov A. A., Prokopyeva P. A., Prostarnakova E. E., Semenets D. B., Tereshkova Iu. V., Tsavro A. A., Tsimmer A. V., Tsymliakov A. D., Chuchkin M. Iu. *Domestic political technology in persons*. Moscow-Berlin: Direktmedia Publishing, 2018, 202. (In Russ.)
9. Chirun S. N., Bobrova E. A. Gender peculiarities of political participation in postmodern Russia. *Woman in Russian society*, 2018, (2): 104–115. (In Russ.) DOI: [10.21064/WinRS.2018.2.9](https://doi.org/10.21064/WinRS.2018.2.9)
10. Vlasova K. V., Chirun S. N. Social networks as a formation and promotion tool of a political image: case of Kuzbass governor S. E. Tsivilev. *Vestnik Kemerovskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Politicheskie, sotsiologicheskie i ekonomicheskie nauki*, 2019, 4(4): 176–183. (In Russ.) DOI: [10.21306/2500-3372-2019-4-2-176-183](https://doi.org/10.21306/2500-3372-2019-4-2-176-183)

11. Chirun S. N. State youth policy of the Russian Federation: problems of implementation and contradictions of methodology. *Politics and Society*, 2017, (1): 16–32. (In Russ.)
12. Chirun S. N., Nikolaev A. V., Bobrova E. A., Lutsyk A. S., Schmit E. O. Interaction with regional authorities on the example of the Kemerovo region: problems and technologies. *Vlast*, 2018, 26(7): 33–38. (In Russ.) DOI: 10.31171/vlast.v26i7.5927
13. Matveeva E. V., Biryukov S. V., Chirun S. N., Alagoz A. V., Nurtazina R. A., Azilkhanov M. A., Abildaev A. S., Barsukov A. M., Dyusembekova M. K., Zhanbulatova R. S., Ivatova L. M., Mozheiko M. A., Mozheiko V. A. *Socio-political processes in the context of integration and regional security*. Kemerovo: KemGU, 2019, 245. (In Russ.)
14. Chirun S. N. *Youth policy in a postmodern state: state, power, and society*. Dr. Polit. Sci. Diss. Kazan, 2016, 430. (In Russ.)
15. Chirun S. N., Budaev A. S., Bobrova E. A. Typology and diagnostics of efficiency of political networks: institutional aspect. *Gosudarstvennoe i munitsipalnoe upravlenie. Uchenye zapiski*, 2018, (1): 152–158. (In Russ.)
16. Biryukov S. V. Regions of Russia: foreign investment as a crisis solution (the case of Volga Federal District). *Etnosocium (multinational society)*, 2017, (8): 100–110. (In Russ.)
17. Zheltov V. V., Zheltov M. V. *Political science: concept, object, and subject field*. Moscow: Flinta, 2017, 184. (In Russ.)
18. Zheltov V. V., Zheltov M. V. *Introduction to the sociology of Charles Wright Mills*, 2nd ed. Moscow: Flinta, 2017, 91. (In Russ.)
19. Zheltov V. V., Zheltov M. V. *Analysis of public policy*. Kemerovo: KemGU, 2017, 160. (In Russ.)
20. Zheltov V. V., Zheltov M. V. *Islamic terrorism: radicalization, recruitment, and indoctrination*. Kemerovo: KemGU, 2017, 115. (In Russ.)
21. Zheltov V. V., Zheltov M. V. *Analysis of public policy*, 2nd ed. St. Petersburg: Lan, 212. (In Russ.)
22. Zheltov V. V., Zheltov M. V. *Islamism in the modern world: concept and political expression*. Kemerovo: KemGU, 2018, 136. (In Russ.)
23. Zheltov V. V. *Introduction to political science*, 3rd ed. Kemerovo: KemGU, 2018, 461. (In Russ.)
24. Zheltov V. V., Zheltov M. V. *Islamic terrorism: radicalization, recruitment, and indoctrination*, 2nd ed. Moscow: Vuzovskii uchebnik; Infra-M, 2018, 136. (In Russ.)
25. Zheltov V. V., Zheltov M. V. *Islam and democracy: religious and legal foundations and political transformation in the Muslim world*. Kemerovo: Flinta, 2019, 154. (In Russ.)
26. Zheltov V. V., Zheltov M. V. *Terrorism. Radicalization. Jihad. The experience of political science interpretation*. Moscow: Flinta, 2019, 119. (In Russ.)